

# Ο Ν Ο Υ Μ Μ Α Σ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ  
ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ -  
ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

Ένας λόγος επώνυμοι ή μη  
δελτίο πώς δι' φοβάται την  
αλήθεια—ΥΓΚΑΡΗΣ.



Κάθε γλώσσα έχει τους φυ-  
σικούς της κανόνες.  
ΒΗΛΑΡΑΕ

ΧΡΟΝΙΑ ΣΤ \* ΑΘΗΝΑ, ΚΕΡΙΑΚΗ 30 ΤΟΥ ΝΟΕΜΒΡΗ 1908 \* ΓΡΑΦΕΙΑ: ΔΡΟΜΟΣ ΖΗΝΩΝΑ ΑΡΙΘ. 2 \* ΑΡΙΘΜΟΣ 320

### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ. Οι πολιτικοί κινήσεις των θείων.
- Γ. ΒΛΑΧΟΓΙΑΝΝΗΣ. Λόγος επί κηρύττου.—Ο φιλοπαύτης.
- ΠΡΑΚΤΙΚΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ. Νομισματικά στοιχεία.
- Γ. Ν. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΙΟΥ. Γενική Εργασία και τούτοις Εργασίες (συνέχεια).
- Γ. ΑΒΑΖΟΣ. Στόν Κάθε (συνέχεια).
- Κ'. Από τον Έξω κόσμο.—Η Τέχνη και η Έπιπέμηση.
- ΠΟΙΗΜΑΤΑ. Βάση—Λάκης.
- ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΚΙΑ—Ο,ΤΙ ΘΕΛΕΤΕ—ΚΟΙΝΗ ΓΝΩΜΗ—ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ.

### ΛΟΓΟΙ ΚΙ' ΑΝΤΙΛΟΓΟΙ

Ο ΦΑΣΙΛΑΤΑΣ

Τὸ παραμῦθι ποῦ εἶπε τὸ μικρὸ τ' ἀγόρι στὴ μικροῦλα φίλη του ἦταν ἓνα ἀπὸ τὰ παραμῦθια τὰ σκευηθμένα. Ὅμως γιὰ τὰ παιδάκια φάνταζε παράξενο, γιομῆτο πόθους καὶ τρομάρες, καθὼς φαντάζοντο τὰ παραμῦθια στὰ παιδιὰ.

Ὁ μικρὸς, ὀχτὼ χρονῶν παληκαράκι ξεπεταχτὸ, εἶχε ἀκούσῃ τὸ παραμῦθι ἀπ' τὴ γριὰ παραμυθοῦ γιὰτὴν τοῦ μαζὶ μ' ἄλλα πολλὰ. Κ' ἡ παραμυθοῦ τοῦ ἀφῆσε χρόνους, καὶ τοῦ ἀφῆσε τῶν παραμυθιῶν τῆς τὴν κληρονομιά. Ποδητὴ καὶ πολυτίμητη στοῦ μικροῦ γιοιοῦ τῆς τῆς φαντασιᾶ.

Καὶ τότε ἤρθε αὐτὸς ἀκροατὴ νὰ δεῖξῃ τὴ σοφία του. Ἦρθε καὶ θαυμαστὴ. Κ' ἦταν ἡ γειτονοπούλα ἢ συνομήλικη, τῶν παιγνιδιῶν του ἢ μπιστευμένη συντροφιά.

Γονατιστὴ, χωρὶς πνοὴ τὸν ἀκροάστηκε ἡ μικρὴ. Κι' αὐτὸς περήφανος, ἀντρεξιμένος, εἶπε τὸ παραμῦθι του σὰ νᾶλεγε ἱστορία ἀληθινή. Τέλος, κ' ἐκείνη ποῦ τὸ προτάκουγε, καὶ τοῦτος ποῦ μ' ἐπίσημη φωνὴ τὸ ξεφωνοῦσε, μένανε σιωπηλοὶ καὶ κοιτάζονταν μὲ μάτια ποῦ μεγάλωσαν κ' εἶχαν ἀλλάξῃ, μ' ἓναν τρόπο, τὴ θωριά τους. Λησμόνησαν καὶ τὰ παιγνίδια κι' ὅλα τους.

Ἄξαφνα ὁ μικρὸς ἔσκυψε καὶ πῆρε τὸ σπαθάκι του τὸ ψεύτικο, ποῦ εἶχε παρατήσῃ πρὶν ἀπὸ τὸ παραμῦθι παίζοντα. Ἀμίλητος, τὸ ζώστικε μ' ὀρμή. Ἐπειτα φῆρε τὴν περικεφαλαία τὴν ἀστραφτερῆ ἀπὸ τ' ἀσημόχαρτά τῆς Ἀκόμα δὲ μιλοῦσε, κ' εἰδειχνε σκοπὸ μεγάλο στὴν ἀπόφασί του.

— Τὶ θὰ κάμῃς; δεισιμόμενη τὸνὲ ρώτησε ἡ μικροῦλα.

— Θὰ φύγω... θὰ πάω πολὸ μακρὰ!

— Θὰ πάω στὴ χώρα τοῦ Δράκου τοῦ βασιλιᾶ!

— Ναι, ἀλλὰ θὰ βρῆς σὺν δρόμο σου ἓνα τρανὸ ποτάμι...

— Θὰ τὸ σκίσω μὲ τὸ σπαθὶ μου καὶ θὰ τὸ περάσω!

— Θὰ βρῆς ἓνα μεγάλο δάσος ἔπειτα, μεγάλο!...

— Θὰ κόψω ὅλα τὰ δέντρα καὶ τ' ἀγκάδια του καὶ θὰ περάσω!

— Θὰ βρῆς κ' ἓνα βουνὸ θεώρατο...

— Θὰ τὸ τροπήσω... μὲ μιὰ χτυπιὰ θὰ κάμω δρόμο καὶ θὰ βρῶ!

— Ἐπειτα, ποῦ θὰ φτάσῃς;

— Στὸ παλάτι τοῦ Δράκου τοῦ βασιλιᾶ μὲ τὰ χρυσὰ καὶ τὰ διαμάντια...

Ἡ μικρὴ τότε θαμπώθηκε. Μὲ μάτια ποῦ σπινθοβολοῦσαν κινεῖτο τὸ φίλο τῆς. Τὸν εἶδε σὰ θεὸ προσεῖα τῆς. Χρεμάστηκε ἀπὸ τὸ λαμό του, κόλλησε τὸ πρόσωπό τῆς στὸ δικό του, κ' εἶπε:

— Ὁ φίλος γύρισε καὶ τὴν εἶδε προστατευτικά.

— Καλὰ, εἶπε, θὰ σὲ πάρω. Ἔλα κ' εἰς μαζὶ μου.

— Τὶ θὰ κάμῃς ἔπειτα, ἄμα φτάσουμε;

— Θὰ μποῦμε καὶ θὰ σκοτώσουμε τὸ Δράκο τὸ βασιλιᾶ.

— Ἐπειτα;

— Θὰ λευτερώσουμε τὴν Πεντάμορφη, ποῦ τὴν ἔχει σκλαβωμένη.

— Καὶ τί θὰ τὴν κάμῃς, ἄμα τὴ λευτερώσουμε;

— Θὰ τὴν πάρω γὼ γυναῖκα μου, τελείωσε ὁ μικρὸς.

Κ' ἔβλεπε περήφανος τὴ φίλη του.

— Ὁχι, δὲ θέλω νὰ τὴ λευτερώσουμε! Θὰ τὴν ἀφήσουμε 'κεῖ σκλαβωμένη!

Ἐκλαίγε ἡ μικροῦλα καὶ θύμωνε μαζὶ. Ὁ συντροφός τῆς τὰ εἶχε γάση. Δὲν ἤξερε πῶς νὰ τὴν παρηγορήσῃ.

— Καλὰ, καλὰ, μὴν κλαῖς. Σὲ γέλασα. Δὲ θὰ τὴ λευτερώσουμε. Θὰ τὴν ἀφήσουμε 'κεῖ σκλαβωμένη.

— Ναι, εἰπ' ἐκείνη. Κι' ἄφινε τὰ δάκρυά τῆς νὰ λάμπουν.

Ἐπειτα εἶπε πάλι, ἀφοῦ ξεθάρραψε:

— Δοιλόν, ἀφοῦ δὲ θὰ τὴ λευτερώσουμε, γιατί νὰ σκοτώσουμε τὸ βασιλιᾶ...

— Ναι, ἀλήθεια, δὲ θὰ τὸν σκοτώσουμε.

— Καὶ δὲ θὰ περάσουμε τὸ βουνὸ καὶ τὸ ποτάμι...

— Ὁχι.

— Καὶ θὰ μείνῃς 'δῶ μαζὶ κ' οἱ δύο μας...

— Ναι!

Ἡ μικροῦλα χέτισε τὰ χέρια καὶ ξεφύνησε. Καὶ χύθηκε καὶ τοῦ πῆρε τὸ σπαθὶ τοῦ φίλου τῆς χωρὶς ἀντίσφιξη.

Ὁ μικρὸς ὁ φιλοπαύτης εἶχε παραδόσῃ μαζὶ μὲ τ' ἄρματα καὶ τὰ ὄνειρά του.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΛΑΧΟΓΙΑΝΝΗΣ

### ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΑ ΠΑΡΑΞΕΝΑ

Εἶμαι παλαιὸς ἀναγνώστης τοῦ «Νουμῆ». Κατὸν καμαρώνω, διότι δὲν κρύβει κανένα ἀπὸ τὰ ἰθνηκὰ ἢ κοινωνικὰ ζητήματα, χωρὶς νὰ τὸ ἐξετάσῃ ἀπὸ τὴν ὀρθὴν ὄψιν του, χωρὶς νὰ μᾶς εἰσθεωρεῖται τὴν ἀμερόληπτη γνώμη του. Περιεῖνω λοιπὸν νάκούσω τί ἴδια ἔχει γιὰ τὸ περίφημο νομισματικὸ ζήτημα, ποῦ ἔχει καταστήσει Καλλικλίνου-Ζαρεσ στὸ τόπο μας: καθε Σταυροῦ φουντάνει, κκι ξεθυμαίνει κατὰ τὰ Φῶτα. «Τοῦ Σταυροῦ κκι δέσε, τοῦ Σταυροῦ κκι λύσε»—ἔλεγον οἱ παλαιοὶ ναυτικοὶ μας, δταν ἐδοῦλεν μὲ τὰ ἱστιοφόρα. Τώρα, ποῦ δουλεύουν μὲ τὸν ἀτμὸ, κκι δὲν ἔχουν πολλὴν ἀνάγκη νὰ δένουν τὸν χειμῶνα, μποροῦμε νὰ τοὺς πάρουμε τὴν παροιμία τους καὶ νὰν τὴ μεταφέρουμε στὴ δημοσιογραφία. «Τοῦ Σταυροῦ ἀρχισεν... νομισματικὰ ἄρθρα, γιὰτι τότε μὲ τὴν κίνηση τῶν ἐσοδείων ἀδειάζουν ἀπὸ δικήσῃμα χρήματα τὰ ταμεία τῶν Τραπεζῶν—κκι τοῦ Σταυροῦ πάφε ταν, γιὰτι κατὰ τὸ Γενάρη λύνονται τὰ κομποδεμάτια τῶν ἐπαρχιωτῶν καὶ τὸ χρῆμα ξαναχυρίζε στὴν πρωτεύουσα. Κάθε τέτοια ἐποχὴ, ὄλοι, σοφοὶ καὶ ἄσοφοι, παλαιοὶ καὶ νέοι, ὄσοι κανεν τὸν οἰκονομολόγο, ἔχουν πέραση εἰδῶ, καὶ λένε τὸ μακρὸ τους καὶ τὸ κοντὸ τους. Δὲ μποροῦσε ταχα κανεὶς ἀπὸ τοὺς φίλους μας, ποῦ ἔχουσε, μὲ τὰ καινούργια φῶτα τῆς ἐπιστήμης, μελετήσῃ τὰ οἰκονομολογικὰ, νὰ μᾶς φωτίσῃ σ' αὐτὸ τὸ περίφημο νομισματικὸ μας ζήτημα;

Εἶμαι κ' ἐγὼ κάπως πρακτικὸς οἰκονομολόγος. Κ' ἔχω τὴν ἀστείαν συνήθειαν νὰ διαβάζω ὄχι μονάχα οἰκονομολογικὰ ἄρθρα, ἀλλὰ κκι κκι νουμέρα ποῦ δημοσιεύουν τακτικώτατα οἱ ἐφημερίδες, ἐν καὶ μετρημένοι εἶναι οἱ πελάτες τους ποῦ τὰ διαβάζουν. Τὰ νουμέρα αὐτὰ εἶναι αἱ συνοπτικαὶ καταστάσεις καὶ οἱ ἰσολογισμοὶ τῶν Τραπεζῶν. Γιὰ νὰ





ίδιο τόνομα άστραπυδροντύπη, εδω και σαράντα χρόνια, πολιτικός που στακόνανε στην πρώτη γραμμή και που συγκίνησε τους παιδικούς μου τους καιρούς, όχι με το πολιτικό του το φρόνημα, (τότε, και τότε ακόμα με μέλει πολύ λίγο για τη λεγόμενη πολιτική), μα για κάποιο χάρισμα καλλιτεχνικό, για τη γοητευτική του ρητορική, πιο πολύ για τη μουσική τής φωνής του, που έκανε τους άπλοικούς ψαράδες, τους λατρευτές του ψηφοφόρους να τότε κραζούν αηθόνι. Και να που τώρα, σε άλλο κύκλο ιδεών που ασύγκριτα με συγκινούν έμένα, ο νέος απόγονός του, ο συνονόματος κι από το ίδιο αίμα, σύντομα και συνθετικά βάλθηκε να μας δείξη όχι τον τεχνικό μηχανισμό που κάνει το έργο του Παπαδιαμάντη, αλλά μονάχα το αποτέλεσμα που βγάνει από ένα τέτοιο ψάξιμο, την έντύπωση που γεννιέται ένα έργο, τάχα αρκετά γνωστό ώστε να μην είναι ανάγκη και εις νάρχοπορήση στην ανάλυσή του επάνω. Το μικρό χρονολογικό πασσατέμπο του Δεληγιώργη, δείγμα φωτισμένου ένθουσιασμού, θρεμμένου με τη γνώση των ξένων και των πιο σημαντικών στις μέρες μας φιλολογιών της Ευρώπης· μοιολόντι· κάπως νεανικά αποκλειστικό και δογματικό στη φράση του. Όμως εκείνο που μ' έκαμε να χαρώ και να τον όνειρευτώ το νέο, σαν άπόχτημα των ώρκων μας γραμμάτων που θα μπορούσε με τον καιρό πολύτιμα να βοηθήση για το ξανάνθισμα της νεοελληνικής Φαντασίας, είναι η δοκιμή μιας μελέτης άπάνου στο έργο του μεγάλου μας έπικού, του Καρκαβίτσα, δοκιμή που φάνηκε στις σελές του «Monde Hellénique». Και μόνο το θέμα που διάλεξε ο Δεληγιώργης φανερώνει το δρόμο που ίσια τράβηξε ο νους του, σε να είχε πάντα μπροστά του βαθιοχάραχτα τα λόγια του Taine από τον περίφημο πρόλογο του άθανατου έργου του: «Ένα μεγάλου ποιήμα, ένα ωραίο μυθιστόρημα, εσα μας ξομολογείται ο υπέροχος άνθρωπος, είναι πιο πολύ διδαχτικό από σωρούς ιστορίες και ιστοριογράφους. Θάδων πενήντα τόμους νόμων κ' εκατό τόμους διπλωματικών έγγραφων για τα πομνημονεύματα του Σελλίτη, για τις έπιστολές του Άπόστολου Παύλου, για τις Όμιλίες του Λούθηρου, για τις κωμωδίες του Άριστοφάνη...» Όμως εΐτανε για να θυμάση κανείς τον τρόπο που μεταχειρίστηκε το θέμα του ο νους εκείνος, δείχνοντας με τουτό πως προσεχτικά καλλιεργούνταν, και πως εΐτανε μπασμένος με τα όλα του στο νόημα τής

Τέχνης. Μας θύμιζε κι άπάνου σ'άλλα πως η κριτική δεν είναι, ένενήντα ενιά τις εκατό, παρά μια συγκριτική, και πως η ιστορία τής λογοτεχνίας κάθε τόπου είναι μαζί κ' ένα κομμάτι από την Ιστορία τής Παγκόσμιας Φιλολογίας, καθώς την όνειρεύτηκε ο Γκαίτε, και καθώς τώρα πρόκοψε κ' έγινε μια ζηλευτή έπιστήμη.

Ποίηση και Κριτική. Κριτική και Ποίηση. Νά, οι δύο κόσμοι τής άπέραντης διανοητικής σφαίρας, που σμίγουν από παντού τα σύνορά τους, και που παντού θα βρής τα σημάδια τους. Δεν την ξέρω την άτύπωτη, ακόμα ποιητική εργασία του εύγενικού νεκρού. Μα ξέρω πως η μελέτη του για τον Καρκαβίτσα, άτέλειωτη άφισμένη, σαν τη ζωή του νέου που σαν όμοια άτέλειωτη έδωσε... μας έδωκ' ένα σημάδι—όσο μικρό κι άσυμπλήρωτο—ένός τεχνίτη του κριτικού λόγου που εΐτανε διωρισμένος για μεγάλη

Και με το θάνατο του νέου Δεληγιώργη δεν κλαίω μόνο τάδικοχαμένα νάτα, μήτε τη συντριμμένη λύρα που θα τη βάλη στην καρδιά της η Τέχνη σε θάρση να τον κλάψη, καθώς μας εΐπε ο ποιητής. Ο θάνατός του πιστεύω πως είναι δυστύχημα για να χτυπήση κατάκαρδα και το δικό μας το ξεχωριστό ιδανικό, τη μεγάλη την ιδέα του ένικου ξανάνθισμού, πρώτ' απ' όλα, με τη ΓΛΩΣΣΑ ΜΑΣ. Και μόνο με τη σύντομη κριτική δοκιμή του για το συγγραφέα του «Άρχαιολόγου», ο νέος Δεληγιώργης έδειξε με τρόπο—χωρίς να τη φωνάζη χτυπητά—πως δεν τις ξεχωρίζει τις δύο ουσιαστικά κώτατες μορφές τής ίδιας ιδέας: άληθινά ζωντανή Τέχνη κι άληθινά ζωντανή Γλώσσα. Παράδειγμα χειροπιαστό κι ο νέος Δεληγιώργης—μαζί με δύο τρεις άλλους πολύτιμους βοηθούς τής Ίδέας μας, μ' έσε γενναία ασύγκριτα Ίδα, —τής προκοπής τής Ίδέας και του άγάλια άγάλια περπατημού της προς τη νίκη, σε βλέπουμε πως άρχοντικά βλαστάρια, λεβέντες με όνόματ' από τα πρώτα του τόπου, εξαιρέτα μορφωμένοι και τιμημένοι και ανεξάρτητοι, παιδιά πατέρων συντηρητικών και στα παραδομένα προσκολλημένων, σηματοφόροι γίνονται μιας επαναστατικής ιδέας, λαμπρά σημειώνοντας το κοινωνικό ζετούλιμα μέσα στα λογής έμπόδια που δίνουν το δρόμο του.

Όμως, καλέ νεκρέ, κι αν μπορούσαν ως εΐνα να φτάσουν τα λόγια μου τούτα στον παράδεισο που στυλώθηκε των μακαρισμένων λιγόζωων, που πε

θαίνουμε νέοι, γιατί είναι πολυαγαπημένοι των θεών, ίσως κάποιο κίνημα νεοελληνικής θα τη χαλοΐσε την πλαστική όπερούσια γαλήνη σου και κάποιος μορφατμός θα διπλώσε καταφρονετικά να ακμαρωμένα σου χείλη. Όλα τα ζητήματα τούτα και των ιδεών το μεθύσι και οι έγνοιες που μας άναταράζουν, και οι άγώνες μας και τα ιδρώματα μας, δεν αξίζουμε μπροστά στην κλωνιότητα όσο αξίζει το καρφι του θανάτου που σε κάρρωσε. Κ' έρχονται ώρες που ο άνθρωπος ο στοχαστικός, ακόμα κι ο πάντα στρατιώτης τής ένέργειας, τη σιχάεται τη ζωή, και δέεται με τους στίχους του μεγάλου ποιητή «προς το θεο θάνατο, να τότε σφιχτοκλείση στην άστέρηνη άγκαλιά του, να τότε λυτρώση από τις άλυσίδες του Άριθμού, του Τόπου και του Χρόνου, και να του ξανδώση την άναγκή που του σάλεψε η ζωή»

ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ

# ΛΑΧΕΙΟΝ

ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΤΟΛΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΡΧΗΙΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΜΕ ΜΙΑΝ ΔΡΑΧΜΗΝ ΚΕΡΑΟΣ 100.000 ΔΡΧ.

ΠΡΟΣΕΧΗΣ ΚΑΗΡΩΣΙΣ

31 Δεκεμβρίου 1908

Το μόνον πατριωτικόν

Το μόνον ειλκομινές

Το μόνον Έλληνικόν

ΜΑΝΘΛΗ ΚΑΛΟΜΟΙΡΗ

ΤΡΕΙΣ ΜΗΛΛΑΝΤΕΣ

(ΓΙΑ ΠΙΑΝΟ)

Πουλιούνται! δραχμή ή καθεμιά στα γραφεία του «Νουμά»

φοβήθηκες, μένα φεύγεις; δεν έννοιωσες λοιπόν ακόμα τη λαχτάρα μου;

— Είμαι τίμιο κορίτσι, κύρ Γιάνγκο, σε ξαρκίζω, άσε με!

— Κ' εγώ λοιπόν είμ' άτιμος, ε; μ' αυτό άπεκρίνεσαι στην αγάπη μου;

— Είμαι φτωχό κορίτσι και δεν μπορώ να κοιτάξω τον άφέντη μου! Δεν είμαι κορφή... άσε με!

Τα γλυκά ματάκια του κοριτσιού πλημμυρίσανε δάκρυα κ' η όψη της χλώμιανε· στριφογύρισε μια ξαφνικά, να του ξεφύγη, μα τα διψασμένα του παλλικαριού χείλια βρεθάναν κολλημένα στα δικά της και τα τρυφερά κείνα λογάκια, τα μυστικά, σαν κρουσταλλένιο ρυάκι γοργοκυλούσανε.

— Γώ είμ' άτιμος, που λαχταρώ για την αγάπη σου, που λαχταρώ τη στιγμή που θα σε κάνω τέρι; Μικρούλα μου γλυκιά, καμαρωμένη μου! Μπορείς να με μπόδισες να σε κοιτάξω γώ, να σε βάλω στην καρδιά μου, να σ' έχω κομάρι μου; Βασιλιάδες πήρανε βροσκοπούλες...δεν τάκουσες, περιστερούλα μου;... Ένα φιλάκι ακόμα κ' η ζωή αγάπη ναι!

Η Μαριώ δε ζήτησε πια να φύγη· σαν άποκοιμισμένη παρατήθηκε στα χείρια του, που τη σφιχταγκαλιάζουν και θαρρετά τρυγούνε τους άνθους

του κόρφου της! Δίπλα κει στη στερεμένη βρουσουλα, πάνω στα κόκκινα λουλουδάκια που ντροπαλά στο λιοπύρ; ξεφυτρώσανε, σπαρτάρια· η Μαριώ στην άγκαλιά του Γιάννη, τρελλού στο μεθύσι του πόθου του! Μαύρα μχτάκια, λαμπερά, και χείλια κοραλλίνα κι άφράτα ροδοκοκκινισμένα μάγουλα ούλη στραγγίσαν τη δροσιά στα χείλια του τα διψασμένα! Γείρανε χάμου μαδημένα τα ντροπαλά λουλουδάκια, τα κόκκινα, και ψηλά στο κλαρι ο τζιτζίκης βούβηθηκε, στου φιλιού τον ήχο παραδομένος!

### ΙΒ'.

Την άλλη μέρα, το δειλιό, εΐτανε μαζωμένοι όλοι στα Κύματα, μα όχι για τής Όλγας το τραγούδι, ούτε για τα συνηθισμένο ξόμπλιασμα. Η μάνα του Γιάννη, σοβαρή κι άμίλητη, κοίταζε μ' άνησυχία τον Κάβο, σε να μην έβλεπε την ώρα που θα ξετρόβαλε το βαπόρι για την Άθήνα. Ο Γιάννης καθότανε σιμά της συλλογισμένος και κάποτε ένα δάκρυ κόνου κατακυλούσε κρυφά στα μάτια του. Μονάχα ο Κώστας άδιάφορος, κρύος, όπως πάντα, διασκεδάζε την ώρα του ρίχνοντας ψύχες

ψωμιού στα ψαρχακια.

— Πάει να πη κανείς πως τους έπιασε' άλογόμυγα - μουρμούρισε' ο Θόδωρος στο γιατρό που ρουφούσε κει κοντά το ναργιλέ του. — Τι διάολο! Χτές κάναμε τόσα σκέδια, να πάμε στην Περχώρα, να πάμε στο δάσος τής Κινέτας, να πάμε δω να πάμε κει, κόσμο να χαλάσουμε! Σήμερα μαζωμένα τα μπαγάκια και δρόμο!

— Τάκουες, κερα μου, τί λείει από δω το παλλικάρι; άλογόμυγα σας έπιασε!

— Έ ες πη κι αυτός! Σαν είν' απ' όξω απ' το χωρό πολλά τραγούδια ξέρει!

— Καλέ άφήστε τον, κυρία Σεβαστή! Ο γιατρός μπορεί να χωρήση κι άντρούνα. Η ελπίδα είναι πως παρξενεύτηκα με τον ξαφνικό γυρισμά σας... Δέκα πέντε λουτρά μονάχα, θαρρώ, δεν κάνατε;

— Άρκούνε δέκα πέντε. Με πέντε λουτρά παρα πάνω δε θα παρωσε το καϊμάκι... Γι λές και εϋ, γιατρέ;

— Δηλαδή σε μένατε πενήντη μέρες ακόμα δε θα χανόταν ο κόσμος!

— Ό,τι φέρν' η ώρα δεν το φέρνει ο χρόνος, γιατρέ. Είδες χτες κοντέψανε να πνιγούνε με τις



πηγή της δημοφιλούς δουλείας. Σιγά σιγά όμως, από τις ωφελμιστικές αυτές προσπάθειες του πνεύματος, άρχισε να αναπτύσσεται μια νέα άθροιστική δύναμις, ή 'Επιστήμη, και να χτυπάει αυτούς τους μύθους αποδεικνύοντας την ανθρώπινη και συμφεροντολογική καταγωγή τους και συντρέχοντας την πλαστή υπερανθρώπινη και λογική ή ήθική βία τους. Κι' αν λατρεύουμε εμείς την 'Επιστήμη, την λατρεύουμε ακριβώς γι' αυτό: γιατί καθορίζει μια διεύθυνση προς την αναίρεση αυτών των ψευδών, προς την κατάργησι της δημοφιλούς δουλείας και προς την εξέλιξιν των δικαιωμάτων των ατόμων, προς την εφικτή δηλαδή ισότητα. 'Εξ άλλου το παραγωγικό πνεύμα με τη συνεχή καθυπόταξιν του φυσικού περιβάλλοντος άρχισε να αναπτύσσει την ελευθερία του ατόμου σχετικώς προς το φυσικό περιβάλλον, να το απομακρύνει από τον άρχαιό κτηνώδη τρόπο της ζωής και να του συνυψώνει την ανθρωπιστική του συνείδηση. Τα αποτελέσματα των δυο αυτών δυνάμεων μπορούμε να τα δούμε παρακολουθώντας την ιστορία ιδίως τον τελευταίο αιώνα. Ποιός μπορεί να μην νηθή την βρμητική διεύθυνση της ανθρωπότητας προς τα δυο μεγάλα ιδανικά, της ισότητας και της ελευθερίας, και τη συνεχή απομακρύνσιν από τη δουλεία και την ανισότητα;

'Αλλά εδώ είναι ίσα ίσα που οι σταδοί και οι άποστολοι των απολυταρχικών ιδεών δεν ένευσαν με κανένα τρόπο να δημοσιολογήσουν ότι βρίσκονται στα πρόθυρα ενός νέου κοινωνικού καίσιμου, αλλά ζητούν να μας πείσουν ότι όλα αυτά είναι συνέπειες του εκφυλισμού (!!!) της ανθρωπότητας και συμπτώματα εξαντλήσεως και παρακμής. Και τί είναι λοιπόν εκφυλισμός; 'Απλοσταταί: "Ο,τι δέ συμφωνεί με τα γούστα τους και με την ιδέα που' έχουν περί προορισμού. Ο άνθρωπος, μας διδάσκουν, είναι πλασμένος να φτιάχνει αίμα και το αίμα έχει το σκοπό και τη χρησιμότητα να τρέφει τις βδέλλες, αυτά τα ώραϊα και εύγενη πλάσματα με το μαλακό δέρμα και τις κομφές κινήσεις. Όλα τα άλλα φαινόμενα είναι παθολογικά και φανερώνουν εκφυλιστικές τάσεις. Κι για να ενισχύσουν την ιδέα τους δημιουργούν μόνοι τους μερικά μεταφυσικά κατασκευάσματα, όπως π. χ. τις ιδέες της απόλυτης ελευθερίας και ισότητας, έναντι των οποίων σταφέρουν όλο το πολεμικό μένος τους και, αφού τις συντρίψουν — πράγμα βέβαια όχι δύσκολο — γελούν εις βάρος των αντιπάλων τους. 'Αλλά ποιός μίλησε ως τώρα για

απόλυτες ελευθερίες και ισότητες; 'Ηθελα μόνον νακούσω μερικές απαντήσεις: Πρώτον, ή καθυπόταξιν του φυσικού περιβάλλοντος από την πρακτική επιστήμη συνετέλεσε και συντελεί στην ανάπτυξιν της σχετικής ελευθερίας του ατόμου ή όχι; Δεύτερον, ή καθυπόταξιν του κοινωνικού και οικονομικού περιβάλλοντος, την όποιαν επιδιώκει ο σοσιαλισμός, και ή κατάργησις όλων των θρησκευτικών και ιδεολογικών πίστεων του παρελθόντος, έναντι των οποίων μάχεται ή θεωρητική επιστήμη, τείνουν ή όχι προς το μετριασμό της ανισότητος και την επίτευξιν μιας κοινωνικής μορφής, ή όποια δέ θα εκμεταλλεύεται τους πολλούς χάριν των ολίγων, αλλά θα υπηρετή όσο το δυνατόν δικαίτερα όλα τα άτομα; Τρίτον, ή κοινωνική αυτή μορφή είναι εφικτή ή όχι; Τέταρτον, ή 'Εξέλιξις της ανθρωπότητος, στη γενική πορεία της, μάς παρουσιάζει ή όχι μια προοδευτική ανάπτυξιν της ελευθερίας του ατόμου, με πνευματική επιλογή και με τάση προς την κατάργησι των ανισοδικών προνομίων και δικαιωμάτων; Πέμπτον, υπάρχουν λόγοι να πιστέψη κανείς ότι ή ανάπτυξιν αυτή της ελευθερίας και της ισότητος έφθασε όλα τα δυνατά όρια και ότι δεν υπάρχει συνεπώς θέσις για μακρότερη επέκτασι; Θυρώ πως μιλω με όλη τη δυνατή προφροσύνη. Και δε φανταζομαι πως είναι δυνατόν να βρεθί κανείς να υποστηρίξη ότι ή ανθρωπότης τείνει προς την ανισότητα και τη σκλαβιά. Το μόνο που θα μπορούσε να μου ισχυρισθί είναι: ότι αυτός ο δρόμος είναι βραβυρος, ότι δε συμφωνεί με τα γούστα του και ότι θα προτιμούσε να γύριζαν τα πράγματα πίσω στην εποχή των Νερώνων και των Καϊσάρων που έσφαζαν και κρεμούσαν όποιους ήθελαν. 'Εδώ έννοείται ότι κάθε συζητήσις πάει, γιατί άρχίζει να της λείπει το αντικειμενικό έδαφος. De gustibus non disputandum. Το ώραϊο δεν έχει μέτρο και τουτο γιατί ή πηγή του είναι έντελως υποκειμενική. Ένας Καίζερ π. χ. τον όποτον με όλόκληρη ανθρωπότης παρακολουθεί σε όλες της λεπτολέρειες των κινήσεών του, ένας Πάπας, που άσκηταίει χριστιανικώτατα στο Βατικανό, ξεκοκκαλίζοντα, μερικά εκατομμύρια κάθε χρόνο, ένας Ροκφέλλερ που άρπάζει το ψωμί εκατομμυρίων ανθρώπων για να χορτάση ένα άχόρταστο πάθος του, όλοι αυτοί βέβαια δε θα ήτον δυνατόν να ικανοποιήσουν τα γούστα τους μέσα σε μια κοινωνία, όπως την ζητούν οι σοσιαλισταί. Ποιός θα τολμούσε να τους άδικήση αν

αυτή την κοινωνία την έλεγαν πρόστυχη, αντιφυσική, γελοία, ανθρώπινη, άσχημη, όχλοκρατική; 'Αλλ' αυτές ακριβώς οι λέξεις, τις όποιες ίσα ίσα μεταχειρίζονται όλοι οι υπέρμαχοι του άστυμίου, αποδεικνύουν ένα έντελως υποκειμενικό τρόπο σκέψης γεμάτο από προλήψεις και ψέματα. Μας μιλούν για ώραϊα, άσχημα, μεγάλα, μικρά, εύγενη, πρόστυχα, φυσιολογικά, παθολογικά, προοδευτικά και όπισθοδρομικά, χωρίς εν τούτοις να δίνουν κάποια αντικειμενικώτερη άξιαν αυτούς τους όρους. Θέλει να έχη την άξιωση ο κ. Δουλεύτης να τον πιστέψωμε ότι οι σοσιαλιστικές θεωρίες είναι άρροισιάρικες (!), καλά θα κάμη να μας αναπτύξη μια έννοια του φυσιολογικού, με την όποιαν να είναι άσυμβίβαστες. 'Εφόσον δέν το κάμη αυτό, οι διαβεβαιώσεις του έχουν μόνον υποκειμενική άξιαν και έναν μόνον μπουρουν να ενδιαφέρουν: τον έαυτό του.

Το τρίτο και τελευταίο μέρος του άρθρου είναι αφιερωμένο όλο στα έθνηκα μας ζητήματα. Για τον κ. Δουλεύτη αυτός είναι ο σκοπός. Το ξεδιαλυσμα και την υπεράσπιση της αλήθειας τα θεωρεί άχρησιμο καιρόν. Κ' εδώ ή ίδια πάντα κλασική άσχηφεια. Αυτό το ξεσπάθωμα έναντι της αλήθειας είναι έντελως όμοιο με το ξεσπάθωμα έναντι των βιβλίων και των σοφών. "Οτι βέβαια ή λατρεία προς την άπρόσωπη αλήθεια είναι σαν μια μεταμόρφωση του θρησκευτικού ένστίκτου, δέν μπορεί να το άρνηθί κανείς. 'Επίσης δέν μπορεί να άρνηθί ότι το Ψέμα είναι κίονιο, άπεριόριστο και ανεξάντλητο. 'Αλλά ότι και ή 'Αλήθεια είναι προωρισμένη ανανεώνεται πάντα και να έκτοπιξη τον αντίπαλό της, είναι επίσης άναμφισβήτητο. "Οπως το χτέν δε θα πάψη ποτέ να αντικαθίσταται από το σήμερα και το αύριο, ούτε το παλιό από το νέο, έτσι και το Ψέμα δε θα πάψη ποτέ να υπάρχει και να αντικαθίσταται από την 'Αλήθειαν. Τα νέα γεγονότα είναι οι αντιπρόσωποι των νέων αλήθειών, που έρχονται να καταλάβουν την θέση των παλαιών και να τις μεταμορφώσουν σε ψέματα. Και, επειδή τα περισσότερα γεγονότα υπάρχουν και μπορούν να υπάρξουν ανεξάρτητα από μας, βρισκόμεθα στην ανάγκη να παραδεχθώμε μερικές αλήθειες έντελως αντικειμενικές. Και εν τοιαύτη περιπτώσει ή μελέτη των διαφόρων ειδικωτέρων και γενικωτέρων αλήθειών δέν είναι θαρρώ έντελως άχρησιμος καιρός". Ένας που θέλει να διευθύνει καλά τη δράση του, όφείλει να μελετή και να παρακολουθί αυτές

Γιάννης πήγε και στάθηκε παρakai, μακριά, να μην ακούη τίποτα. Βουρκώσαν τα μάτια του, χλώμιανε κι άκουμπούσε κει σε μια καρέκλα, σε γέρος, με μια μικρή τρεμούλα στο χέρι. Ο Θόδωρος τον έλυπήθηκε και πήγε κοντά του.  
— Τι τρέχει, βρέ Γιάννη; Δέν έχεις πια μπιστοσύνη σε μένα; Δέ μου λές τον πόνο σου; Τι πάθατε σήμερα;  
— Κανείς δέ φταίει άλλος; γώ τόχω τ'άδικο, τό μολογάω! — μουρμούρισ' αυτός σαν παραμιλώντας.  
— Καλά, σύ τόχεις τ'άδικο, μα τί έκανες, άδερφέ, δέν μπορούμε να τό μάθουμε; Θύμωσε ή μάνα σου για τη φουρτούνα που τραθήξαμε;  
— Είναι κι αυτό... Σώπαινε, μάς κοιτάνε! Δέν έχω κειρό να σου πω ιστορίες... άμα δής τη Μαριώ, πές της, σε παρακαλώ, πως δέ θα την ξεχάσω, θα της γράφω...  
— 'Ε κύρ Θόδωρε! Συνομοσία κάνετε;  
— Καλέ τί λέςτε, κυρα μου! Παρακάλεσα τό Γιάννη να μου στείλη κάτι βιβλία πό την 'Αθήνα.  
— Καλά, καλά!  
— Πίσω είναι, κυρά, τα πράγματα σου, όχτώ; δόσε μου και τό τζαντάκι, έννιά, οι όμπρελλες δέκα.

Νά το τό βαπόρι, έρχεται: φώναζε βιαστικός ο 'Αράρης, ρίχνοντας τα πράγματα στη βάρκα του.  
— 'Ε! δόξα ναχη ο Θεός! Είτανε, πιστεύω, καιρός να φύγουμε! — είπ' ή κυρία Σεβαστή, κάνοντας τό σταυρό της.  
— Ο 'Ασος είναι τό βαπόρι, φώναξ' ο γιατρός κοιτάζοντας με τα κιάλια του.  
— Γλήγωρο βαπόρι και καλό!  
— Όνομα πιό τριαστό για βαπόρι του λουτρού δέ γίνεται! Νά! ρώτα και τον καφεντζή να μάθης...  
'Η κυρία Σεβαστή πήγε κοντά στο γιατρό και ταύπε σιγανά, χτυπώντας χαϊδευτικά τον ώμο του:  
— 'Εγώ, θαρρώ, πιό πιτυχημένο είναι της 'Αφροδίτης! 'Ακουσες, κύρ γιατρέ, τό γέρο Στάθη πως μου μίλησε; Τό κορίτσι του βαλάντωσε στα κλάματα, πως δέν την πήρα, τζάνουμ, νύρη, να συχάσουμε! Πίσω σ' έχω Σατανά!  
'Ο γιατρός άμέσως σοβάρησε.  
— Δέ φταίει ο χωριάτης, κερά μου! Σάν έγείνατ' ένα μ' άβόνε κι άβινε τό παιδί σου να παίξη με τό κορίτσι του τριλλιζα και να χοροπηδάη απ' τό πρωί ως τό βράδυ, τί καλό περιμένες; Σου τάφαλα γώ, εδώ που βρισκόμαστε, να ή όχι;

— Κείνο τό παλιοκόρισο φταίει, τό υποκειμενικό, που μουκανε τον 'Αη 'Ονούρη! Είδες, καλέ, μέσ' στα χωριά τέτοιες πονηρίες!  
— Πώς βαστάς, Χριστέ μου, τα κεραμίδια!  
— Μαλιστα, όπως τό λέω είναι, γιατρέ! Γώ τ'ανάθρεφα τό παιδί μου πάντα μαζί με κορίτσια, να μην κάμη σε λιμασμένο στην όψη κοριτσιού, να ξεφεύγη τις κακοτοπιές! Είχα μπιστοσύνη στην κρίση και την τιμιότητα του παιδιού μου!  
— Πάρα κάτω!  
— 'Απ' την καλοσύνη μου τάπαθα! Να μη φανώμε κακοί, πως τους περιφρονώμε, τους καλομιλούσαμε μα δέ βγήκαμε, δά, ποτές απ' τα όρια για να μου λές τώρα πως γενήκαμ' ένα! Φώναζα καμιά φορά τό κορίτσι γιατί είτανε ζυπνό, είχε χάρη και τόκανα γούττο δέν του βγήκε, θαρρώ, χυμένος ο κόπος του, σε μουκανε καμιά δουλίτσα!  
— 'Η άφεντιά σου τόκανες γούστο, ε; Και κείνος ο δέλιος ο γιόγκας σου τί να πη, χριστιανούλα μου; βρέ άχιουρα με φωτιά κάνουνε ποτές χωριό; μα και γώ άκόμα, που θέλω δοκανίκια, σε βρισκόμανε κοντά στη λιγερή μούρχότανε να φωνάξω — κικιρίκι!  
'Ο γιατρός άφερημένος τόσο δυνατά ξεφώνησε



